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TEHEPAJIM3ALMJA HA KAPIAHOBATA ®OPMVIJIA

H. ¢eTtax, K. TpeHueBCKH

AncTpakT. BO oBaa cTaTHja Ke 6HMOaT M3JIOXEHHM HEKOH KJlacH pa-
BEeHKH O5 n-TH pex KOH HMMaaT peumeHHja BO panUKaJi¥ ¥ KOH Npercra-
ByBaaT ofonurysabke Ha KappmaHoBara ¢opmyna.

3a ma ro HSJIOKHMEe HAYMHOT Ha KOJj ce moafa [o COOHNBETHHTE
dopmynH, Ke pasryiename eneH clneumjaned cnydaj. Heka n=7. TpebBa
na'Hajnkme paBeHKa o5 CemMH CTENeH YHe DEemeHHe e on OGJIHK

x = Ya+b + 7a-b (1)

Kage WTO a M b Ce HeKOH 6poeBH KOH Ke 3aBHCAT on KoedUUHEeHTHTe
Ha paBeHKaTa. Om X=M+N, kape mTO M=7a+b " N=7a-b, no6upame

x7 = 2a + TMN(MS+N%) + 21M2N2 (M3+N3) + 35M3N3(M+N).
KopHCTejKH neka

M2+N3 = (M+N)® - 3MN(M+N) = x® - 3MNx, ¥

x% - S5MNx3® + 5M3N2x

MS+N® = (M+N)S - S5MN(M3+N3) - 10M2N? (M+N)
no6uBaMe neka paBeHKaTa e On OOGJIHK

x7 - TMNx® + 14M3N23x3® - 7M3N3®x - 2a = 0,
MM cTaBajkKK -7MN=p noGusame

X7+ 7(B)x® + 1452 + 7(B)%x - 2a = 0. (2)
CcraHyBa pa ce Hajme ymre b BO dopmynara (l). Om (1) ce moGuea

M7N7 = a?-b3,

Bugejku MN=-p/7, umame b =/a2+(p/7)’. 3amenyBajku ro -2a co g

ce pmobuBa geKa pemweHHeTO Ha paBeHKaTa

x7 + 7(B)x® + 1B 2> + 7B *x + g = 0 (3)

1/7 1/7
x = (—% + \/L: + (%)") + (—%-\,9;— + (g)’) . (4)
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YouyBamMe Jeka co oBoj MeTonm 3a n=3 ce no6uBa KappmaHomaTa
¢opmyna. 3a NPBHTe HEKOJIKY HellapHH GpDOEBH ce HJOGHBA nexa

3 ATTE) ) e

€ penieHHe Ha CJIEQHKTEe paBeHKH

n=3: x3+3(p/3)x+q=0

n=5: x°+5(p/5)x3+5(p/5) 2x+g=0

n=7: x’+7(p/7)x3+14(p/7) 2x>+7(p/7) 3+q=0

n=9: x°+9(p/9)x7+27(p/9)*x%+30(p/9) 3x3+9(p/9) *x+q=0

rell: xV 1411 (p/11)x°+44 (p/11)2x7+77(p/11) 3x%+
+55(p/11) “x3+11(p/11) ®x+q=0,

Cera ce nocranyéa CIeMHOBO Npamame: 3a NpPOH3BOJIHO naneH
HenapeH 6poj n, kKoja e paBeHKaTa OJi N~TH CTeNneH YHe peumeHHde e
' sagapeHo co (5)? Moxe ;ma ce noKaxe, KOPHCTejKH ro [lacKanoOBHOT
TPHArOJIHHMK, OeKa Toa e ClleqHaBa paBeHka

(n-1)/2
n+1~-k k _n=-2k .
oD, (B)F xR 4 g =0 (6)
k=0
Kage mrTo
t . (t-2 t-1, _ t+s-2 t-1
Dg = (s-2) + (s~1) T § (s—l)
na
n+1-k _ n_ .n-k
Dy ta = H:Ei k ). (7)
Co Toa sHauM noCHBaMe fnexa (5) e pemeHne Ha pasekaTra (6) ako n

n+1-k

k+1 e sanageHo co (7).

e HemnapeH 6poj H D

[l

Cera Ha APyr HauMH Xe ro AoGHeMe OBOj pesynTaT ¥ Ke BHIHME
kako co (5) MOXe fa ce onMmWaT CHTE n KOpeHM Ha paBeHkaTa (6).

Hexka a, sa, __s+++,0, C@ TaKBM GPOEBH WTO
N n n-a
sinnx = o (sinx)" + an_z(sinx) +...+ a, (sinx). (8)
Ke noxkaxeme pmexa

_ (_1y (n=-ak=1)/2 ,n-1-2k n_ n-k
“p-ak = (71) -2 Akl x )

Kane mTo ke{O,l,Z,...,E%l}. HasucTuHa, ¢yHkuujaTa f(x)=sinnx e
enuMHCTBEHA $YHKLHja TaxksBa WTO
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£(0) =0, £/°(0) = nwu £f''(x) = -n*f(x). (10)

Ho, nmecnHara cTpaHa Ha (8), kanme wmro @2k’ ke{O,l,...,E%l} ce
samaneHu co (9), rH samososiyBaaT ycnopHTe (10), ma saroa pa-
BEeHCTBOTO (8) Baxu.

Hexa e nmaneHa papeHkaTa (6) Xxame WTO P M g Ce NPOH3BOJIHH
KOMIUIeKCHH O6poeBM U p#0 (ako p=0 pasBeHKaTa (6) e TpHBHjanHa).
Toramw cTasame x=27Y(-p)/n-y Bo (6) M noOHMeHaTa paBEeHKa ja MHOXHUME
co (—1)(n-1)/2-%(/ﬁ7T:ET)n M JoSHBaMe

anyn + an_zyn-3 +ooot oy + (—l)(n_1)/z-%(/ﬁ77:57)n-q = 0.

CraBajkn y=tge//1+tg26 (=siné), cmnopem (8), moSusame

sinne = (-1) ™*/2.1(/m7Tp) N,

tgne = (-1)(n+1)/é'%(Vn7(-p))nq/vl'%qz(:%)n-

Cera, KOpHCTejKH ja ¢opmyrnara
(l+itge)n _ l+itgns

1-itgé 1-itgne’
MOXe Ia ce HajhaT CHTe n KOpEeHH tgej, 1<j<n, 6ugejxu
nfl+itgnx
1-itgnx

HMa n BPeOmHOCTH. [IoToa 3a n~Te pemeHMja Ha paseHkaTta (6) mo6SuBame
Xy = 2/(-p57n-tgej//1+tgzej, j€{1,...,n}

H CHTe pemeHHja ce H3pa’eHH BO panukand. Ha TOj HauMH, 3a peme-
Hujara X4 M3paseHn mpeky p u g, mo cpenyBameTo ce JoOGHBa

= -i/{=p)/n) _l.2,n,n 1y (n+t1) /2 1 n.on/fa o _
Xy = i/(-p)/n) (Wl qu () +i(-1) 5(=p) q/sj
- ﬁﬁ,l _%qz(:%)n_i(_l)(n+1)/2.%(£%)n/2q(/§;)-1)

Kage Wro Bj, 1 €£j $n, ce n-Te KopeHr on l. KopHcTejKu meka n e

HenapeH 6poj, OBHe pemeHHja ce poBenysaaT IO CJIegHHOT OBJIHK

2 —\'/n __ ( v—z‘—;)ﬁn -1
x; = (_% 'W,%T + (g) ) /ej + -% + gf + (E) (VBj)
3 1/n Bvgs
_(_ n - _. n Jj
0= (F ol @) - 7
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Opne ce jaByRa CHIeOHHOT NpoSieMm: /E; MOXe na npuMa 2n BPenHOCTH,
¥ TNpHTO2 CamMO n Of HMB Tpe6a @na ce 3eMaT. BUOejKH n e HenapeH
6poj, CHTe 2n BPenHOCTH Ha /E; T'H NpHMaaT BPeOHOCTHTE Ha Bj n
-Bj, 1 £j Sn, ¥ 3aToa MOXHHTe 2n pemeHHja Ha (6) Moxeme ma ru
rpynMpamMe BO OBE TPYNH ON MO N PemeHHja BO CJII@OHHOT OGJIHK

. /n
-9 4 n)‘

j (2+94_+(§) f‘ﬂn
‘% a4 (E)

: (.g JZ . @n )’/“

) o (= f—g—sy/n

2t gT Rt

1/n

Kage uTo (—9 +'J + (p-) ) MOXe na I'M IpHMMa CHTe CBOM n Bpen-

HOCTH. BpenHOCTHTe xé He Ce pemeHHja Ha paBeHKaTa (6) GumejKH BO

X
]

(11)

L]
]

(117)

rpaHHYeH craydvaj kora p - 0 BpepgHOCTHTe xs He Ce KOpeHM Ha paBeH-

Kara xn+q=0 notueHa on (6) 3a p=0. 3aToa CHTe n KOpPEeHH Ha pPaBEeH—

2
kaTa (6) ce sajmanerBu co (11). IIpuTOa ako \Igr + (%)n TO NPOMEeHH

3HAKOT, NOBTOPHO Iy nobuWBamMe HUCTHTE n KOpeHH Ha (6).

Ja younMe neka paBeHkaTa (6) ja pemupMe pemaBajKM ja npuToa
paBeHxaTa sinnx=C. Ce npamypame Oan¥ MOXEeMe Ja pemaBame M IOPYTH
paBeHKH CJHYHH Ha (6) ako NpHTOA I'H CEedMMe Ha cosnx=C, chnx=C
unu shnx=C. OOroBOpOT €: akKO n € HenapeH 6poj, Toram paBeHKHTE
cosnx=C, chnx=C ¥ shnx=C BOmaT KOH pewaBameé Ha HCTATa paBEeHKA
(6) . Mefyroa, ako n e napeH 6poj, Toram paBeHkara cosnx=C (om-
HOCHO chnx=C) BOOM KOH pemaBameé Ha CJ/leqHaTa paBEeHKa

. n/2
z
k=o0
[IpHTOA Ce KOPMCTH neka

PRk ook 4 g <o, (12)

n/z e
cosné = I (~-1)k 2nm1m2k, fk( X k) cosP 2k

k=0
Bo paBeHkaTa (12) cTasame cmega x=2¢(—p)/n-y, a noToa JotHeHaTa

0. (13)

paBeHKka ja MHOXHMEe CO — (Yn/(-p U poGuBame
n/a2

kz (- 1) n-1-zk n ( k )y n-2k + g(/E7T:ET)n -
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3emame cmeHa y=1/v/1+tg2e (=cos6®) u po6uBame

- 9. n,n/2
cosné = %(_p)

tgne = W’q‘i‘(:g)n - 1.

AHaANIOrHO Ha CJy¥ajoT KOr'a n e HenapeH 6poj, BO 0BOj cayuaj

MOXHHTE pelleHHja Ce 3anumyBaaT BO CJIEOHHMOB OBGNHK

el
_ ,’ 2 n /o n
xj = (-% + % = (E) ) ‘/B—. -

] 1/n
2 n) .
(£ l%- )" 5

Kame mTo Bj’ 1 <j<n, ce n-Te Kgpeﬂunon 1. BugejkH n e napeH

6poJ, /E; TH mpMMa BpemHOCTHTE Y1 M V-1, ma 3aToa MOXHHTE 2n

peumleHHja MOXeMe Zla I'M IpynHpaMe BO OBe TpyINH o MO n pemeHHja
BO CJIEOHHOB OOGJIHK

2 n 1/n
<-g+ 94--(5)) -

R
n

(¢ - @)

2 1/1‘1 E
= (521 -\fﬂ‘,— - (g)“) - 2 (147)
J 9 4|2 - ()" 1/n
2 4 n

P 1/n 1/n
Kame mTo (—% +\f%r - (E)n) OQHOCHO (% -\lgr - (E)n) MOXe

Oa v nIpHMa CHUTe CBOH Nh BpeIqHOCTH. BpenHocTHTe X:f’ 3anamgeHH co

X
[}

(14)

b
|

(14’) He ce pemeHHMja Ha paBeHKaTa (l12) GHOeJKH BO rpaHHYEeH CIy-
yaj, kora p - 0, BpemHOCTHTE xs HE& Ce KOPEeHH Ha paBeHKaTa xn+q=0
notueHa ox (12) sa p=0. 3aToa CHTe n KOpPeHH Ha paBeHkaTa (12)

2
ce sanajeHd co (14). Iputoa, axo \’gf - (E)n ro NPOMeHH 3HAKOT,

Toram MNOBTOPHO TI'H pno6uBame HCTHTE N KOPEHH Ha paseHkara (12).

Taka Ha NpHUMep, aKo n=2, Toraw paBeHkaTa (12) rnacu x2+p+qg=0

4, cnopen (14), HejJ3HHOTO peuweHHE e
P
N =¢(.SI H/%z_ _ (2)—2)1/2 ] 3 _
1,2 2 2 5 1/2
(g4 - @)

OpHe nBe peweHHja MOXaT Ha Ce 3anHmaT H Kako
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(g5 - 0"

AKOo rH crnopen¥me pemeHmijara (1ll) u (14) rnemame nexa THe ce

HCTH aKo Ce CTaBH

B .
- (9 1’91 — 3y )" n
x ( Bk i ) (-% +\’ﬂr - (-f)n){7h (15)

na cera n Moxe pa 6uge KoOj GHMJIO NPHpPOmeH 6poj.

3aToa JOocCeraumHHTe PesyJTaTH MOXEeMe Ja I'M CyMHpaMe BO crhem-
HaTa Teopema.

Teopema. CHTe n KOPeHH Ha paBeHKaTa

[n/2] *. n-
= By B (k)K= o (16)
=0

kage wro neN, p,qgel # p#0, ce samamenn co (15), npm wTo

1/n
-% +'\/ %—-(%‘P-)n) I npyUMa CHTe n BpegHoOCTH. llpuToa, ako

qT = (_—:)n I'0 NIpOMEHH 3HAKOT, TOrail NOBTOPHO Ce no6uBaaT HCTHTE -

n KOpeHU Ha pasBeHKara (16).

3abenenka. Moxe ga ce cMeTra gmeka (15) Bax# M BO ciyvaj kora
p=0 o6unejiku om (15) cnemu meka x - W—q kora p - 0.

Ila onGenexume zeka, MakKap WTO pasTJjiefyBaHaTa Kjaca oOn
NOJIMHOMM KMa [Ba NapamMeTp¥ p H ¢, BCYMHOCT TOa € TpHNapamMeTrapcka
paBeHKa TO X' aKoO cCe CTaBH X=X’+a, kage mro a€R e HoB mapamerap.

Ha kpaj pa youHMMe QIeKka C€ MOXHHM M OPYrH pemeHHja Ha cneuu-
janHM paBeHKM Of n-TH pex, Ha NpHMep KOpUCTejkM ja dopmynarta
3a tgnx M3paseHa npeky tgx. Taka, Ha npUMep, akKo € pnarneHa paBeH-
KaTa kKoja ro uma O6JIMKOT

x5 —-5.-;_:.}{“ --_]'._Qx3 +__.10sz +_§_x —_g__—: 0
A2 A3 A" A5

3a HeKod BpemHoCTH Ha C,2€(, A#0, Toram crabBame x=y/\ na pa-

(17)

BeHKaTa ja sanduyBamMe BO OONWK



5y-10y3+y® _ e
1-10y2+5y*
3aroa, crasajkH y=tgd, ce po6usBa paBeHKaTa
tg56 = C.
Oorryxa
-1 .1 _ =il 1+iC /s _ 1+iC, 1/s
X =3y = )‘tge = T[(l_-{c_) 1]/[(m‘) + l]. (18)
llpuToa (%;%%—)1/5 MOXEe Ja NpHUMa neT BpemHOCTH, na co (18) ce

nDageHu CHTe neT KOpeHM Ha paBeHKara (17).
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GENERALIZATION OF THE CARDAN’S FORMULA

N. Fetah, K. Trendevski

Summary

In this paper it is considered one class of polynomials of
n-th degree which have all solutions in radicals. Namely, the
following theorem is proved.

Theorem. All the roots of the polynomial
(n/2]
pyk _n_ n-k
IO amCix
where neN, p,qe(, p#0, are given by

1/n E
-p, n n
x = (--‘21 +]/91— - (B ) - " =7 (2)
1/1’1 (_2 +V%__ (n) )
where (f%*W/gr -(%E)n) takes all n values. Moreover, if

gT - (:E)n changes its sign, then the same roots of (1) are

n-ak +qgq=20 (1)

obtained again.

Although the considered class of polynomials has two para-
meters p and g, in fact it is 3-parametric equation by x’ if we
put x=x’+a, o€R, where o is a new parameter. In special case
for n=3, we obtain the Cardan’s formula.



